

開放文學－江湖俠義－小八義
第六十二回 葛昆遇知己洩露真言 阮英池中盜得透龍劍

詩曰：

豪傑雖小有大能 樹林暗中隱身形
依仗避法冠妙奧 搶奪阮英要笑聲
二位英雄隨後趕 路途之上遇頑童
一個倒比一個巧 能人以外有英雄

詩詞訴罷，閒言不表。上回書中，說得葛昆同著於占鼇吃酒，提起了與阮英相賭，盜取透龍寶劍。有位朋友花雲平領了來的，阮英先要借這口劍，我不借，阮英就要來偷，相賭在三夜以內盜去寶劍算贏，過了三夜就算輸了，這已經盜了兩夜了，就這一夜的工夫，看他怎能盜去。

頭次盜去是假劍 他的巧計有千般 魚缸花盆全打壞一條水牛在黃泉 雖然用計盜去劍 是只假劍心不歡二次又來將劍盜 我在屋中使套圈

第二次他又來盜劍。明知他在窗外暗聽，我在屋中言語。我說把寶劍藏在西馬柵，他到西馬柵看見，必當以為真的。我將寶劍把珠鑲好，到了夜晚必能起放毫光，所以他看的是真寶劍。葛昆又說道：「我叫他把寶劍擎了去，不但不能斬妖僧，反惹大禍。」從頭至尾，始末原由，對著沉江龍於占鼇說明。於占鼇聽罷，問道：「他兩次盜去假劍，你將透龍劍放在何處？倘被他盜去怎麼了得？」

二人吃酒把話明 皆因遇見知己朋 也是葛昆多吃酒酒能亂性是實情 酒要少吃是正理 要是帶酒就說明葛昆酒醉說實話 於爺偏要問實情 你的真劍放何處也得小心查看清 葛昆回答說不用 阮英想到萬不能他也不能回來了 得去寶劍樂無窮 萬也不能再來盜就是再來也不中 放劍之處多巧妙 藏在魚池難知情魚池水深五六尺 打個銅匣裡邊存 魚池朝背有石洞還在水中有深坑

「我打了個銅匣子，將寶劍藏在匣內。花園的當中有個養魚池，裡面用石板砌好的，水深五六尺。靠著北邊挖了個深坑，約有三尺有餘，寬一尺，長有四尺，將銅匣放在坑內，上邊又用青石蓋匣上面。」葛昆帶酒，只顧在口中說出放劍之處。阮英正來盜劍，暗中躲在窗外，將話全都聽了。阮英來到花園，找到了花園的當中，果然有個魚池，是個長方的樣式。長裡些有兩丈餘長，寬裡些有一丈餘寬。池邊俱是石條砌著，內裡有水，池中還種著蓮花。真正可觀可看。

阮英找到養魚池 彎腰低頭看端底養魚池兒真不錯內有荷花栽半池 不知水深與水淺 問路石子投邊裡只聽咕咚一聲響 雖然不深加仔細 小爺此刻無及奈下水穿來夜行衣 撲通跳下魚池內 水到胸膛一般齊阮英水裡奔正北 放劍之處早得知 將頭入水伸手提雙手搬起青石板 往旁一拋響聲齊 伸下手去探虛實阮英跳下魚池，找到正北，用腳踏著了青石板。將頭進在水內，屏著一口氣，曲下腰，伸雙手抓住石板，兩膀展力往旁邊一拋，挖開石板。伸手往下探著，果然有坑。又往下用手一摸，摸著了銅匣。寶劍必然在內，心中甚喜。

摸著銅匣好喜歡 寶劍必然在裡邊 銅匣著上有銅鎖這樣小心算緊嚴 阮英用手擰壞鎖 單臂使力把蓋掀掀開匣蓋伸進手 寶劍在內是果然 劍把絲絲條條的緊將劍提出匣外邊 急忙挺身出水面 還要起來仔細觀左手擎住寶劍匣 右手抽劍嚇一跳 只聽刷拉一聲響霞光萬道透膽寒 瑞彩千條撲人面 冷風嗖嗖果非凡對著星斗來照看 透出金龍劍上盤 張牙舞爪上下繞二條活龍樣一般

阮英得了這口真透龍劍，這一回還怕是假的？方才在窗外聽見葛昆他說的怎樣的式樣，就照他所說的方法細看，就是起毫放光。用單手高舉對著星斗的光輝一照，果然透出兩條金龍，盤繞在劍上。

劍上果然透金龍 此劍利害不虛情 這次得了真寶劍奸相府內斬妖僧 殺了妖僧我留下 想要送回萬不能我算得著無價寶 此寶劍價值連城 到處斬妖除邪怪綠林之中算我能 倘能有個這樁寶 劍贈烈士正相應搶出門勝把名顯 暗裡奪真稱英雄 思想多時心歡悅手提寶劍出水中 跳上魚池劍入殼 將劍帶好往外行將身聳到後牆外 撒腿邁步跑似風 一直跳進林子內來見好漢花雲平 小爺好把假話明 雲平等到四更後不見阮英他回音 抬頭看見有人到 雲平這邊忙使聲莫非合字回來了 阮英林外把話明 合字黑數張年倒去越馬子將劍容 子孫窠內添幫手 今夜兩個是月丁顯出真門真利害 真萬人稱沉江龍 亮了青子就動手卞托我算風硬丁 不見寶劍藏何處 我去反到敗下風見事不祥我撒水 扯乎我才逃了命 雲平並肩幫助我前去卞托鬥雌雄 雲平聞聽道中話 這是賊語他更明好漢聞言無名動 必是姓於沉江龍 名叫占鼇我知曉真敢膽大要逞能

花爺聞聽「合字」是伏計，「並肩子」是奇門倒了，「張年子」是時非運氣不好，「黑數天」是晚間，「越馬子」是跳牆，「子孫窠」是住家，「月丁」是綠林，「亮青子」是抽刀，「卞托」是動，「風硬扎手」是敵不住，「撒水」「扯乎」是打敗跑回。

阮英說的是假話 氣壞雲平怒氣發 好個膽大於占鼇真敢不義幫助他 道中義氣應解勸 真要這樣動殺法我要幫你將他找 幫你一定把他拿 強者存來弱者死誰的手快將人殺 我到不服他幫助 今夜叫他試試看江洋道上應合字 不該幫他把俺剋 雲平說著心起火氣的英雄戰達達 一口單刀抽出殼 俺們哥倆到葛家阮英伸手忙拉住 小爺反倒笑哈哈

阮英看著花雲平越說越動氣，抽刀就走，阮小爺急忙拉住，反到哈哈大笑，說道：「仁兄，你不要動氣。我這有東西，你先看看，看完了再去找他算帳，也不為晚矣。」